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Betreuungskonzept 

der

Döser Schule

· Die Döser Schule Cuxhaven Grundschule als Verlässliche Grundschule stellt an Schultagen eine Betreuung von Schülerinnen und Schülern zwischen 7.45 Uhr und 13.00 Uhr sicher.

· Montags, Donnerstag und Freitags erfolgt eine Betreuung zwischen 7.45 Uhr und 8.15 Uhr (offener Anfang). Dienstags und Mittwochs findet ab 7.45 Uhr Unterricht statt (Förderband).

· Die Kinder werden von den Erziehungsberechtigten schriftlich für ein Halbjahr zur Betreuung nach dem Unterricht angemeldet.

· Bei tageweiser Nichtteilnahme (Krankheit, persönliche Termine) informieren die Erziehungsberechtigten die Schule frühzeitig (nach Möglichkeit einen Tag vorher).

· Während der Betreuungszeiten obliegt die Aufsicht den angestellten Betreuungskräften.

· Die Kinder werden täglich um 13.00 Uhr aus der Betreuung entlassen.

· Kinder, die nach der Betreuung abgeholt werden, halten sich bis zur Abholung auf dem Schulhof auf.

· Die Erziehungsberechtigten werden informiert, dass durch die Betreuung die tägliche Schulzeit ihrer Kinder länger ist (entsprechende Menge an Verpflegung und Getränken einplanen).

· An Zeugnisausgabetagen (Halbjahreszeugnisse und letzter Schultag im Schuljahr) ist Unterrichtsschluss nach der 3. Stunde. Eine Betreuung findet nicht statt.

· Angebote während der Betreuung:

· Freies Spiel im Betreuungsraum

- Gesellschaftsspiele, Lego, usw.

· Gelenkte Beschäftigung

- Basteln nach Vorlage

- Malen

· Spiele und Bewegung auf dem Schulhof (bei entsprechender Witterung)

Die Betreuung ist Teil der Verlässlichen Grundschule und somit kostenlos für die Erziehungsberechtigten. Damit immer genügend Material für die Kinder zur Verfügung steht, sind Spenden (Papier, Bastelmaterial, Gesellschaftsspiele) willkommen.

Betreuungskräfte sind zur Zeit:

· Frau Angela Armutat

· Frau Petra Müller

